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A magyar király itthon.
Hazájába, hii népéhez jön a 

magyar király. Ma este fog megér­
kezni a budai várpalotába. Útja 
azonban most nem egyszerit látoga­
tás, fontos, az országra kiható ügyek 
elintézése várakozik reá. Jöttében 
hódolattal fogadja a nemzet, mert 
tőle várja a szőnyegen levő bajok 
orvoslását.

Érkezéséhez azonban eléggé in­
dokolt aggodalom fűződik. Tudjuk, 
hogy az Ischl ben megállapított terv 
szerint már csütörtökön, vagy leg­
később pénteken Budapesten akart 
lenni, s ime hat-hét nappal halasz­
tást szenvedett idejövetele. Bécsben 
feltartóztatták a magyar királyt, 
hogy osztrák bázison instrukeziókat 
adjanak neki a rebellis magyarok 
telhetetlen kívánságairól. Osztrák 
miniszterek és diplomaták sürgö­
lődtek az uralkodó körül, nehogy 
jó szive és a magyarok igazai után 
indulva levegőbe röpítve azt a ha­
gyományos osztrák politikát, mely 
a magyarnak soha sem a javára, 
mindig csak a bőrére dolgozott.

Ezek a tünetek töltik el ismét 
aggodalommal az igaz honfiúi lel­
keket, melyeknek folytonos ismétlő­
dését évszázadok óta tapasztalják. 
Nem a nemzet csinálja jövőjét, ha- 
nem Bécsben döntik el, mi történjék
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POLITIKAI ES TÁRSADALMI HETILAP.
Fololőa szerkesztő /"

BÁTHORY END It E.
A lap kiadója:

A „PÁZMÁNY-SAJTÓ“

vele. Olyan látszata van a dolognak, 
mint mikor a farkasok megrohan­
ják és megmarczangolják a pásztort, 
hogy ne legyen képes a nyájra vi­
gyázni, hanem saját sebei gyógyí­
tására fordítsa figyelmét. Ki tudja, 
hány sebet ütöttek hót nap alatt odaát 
a király atyai szivén, mely azzal a 
szándékkal hagyta el az ischeli pa­
lotát, hogy meghallgassa ennek a 
nemzetnek trónjáig felhangzott pa­
naszát.

Azokat az informácziókat, me­
lyeket magyar oldalról beszerzett, 
bizonyára alaposan meg akarták, 
sőt meg is dolgozták Becsben. Mert 
nem lehetett ott egyóbb törekvés, 
minthogy a magyas1 királyt szembe­
állítsák az osztrál császárral, s a 
császári szó által parancsoltassanak 
reá a magyar királyra. Hisz ezek 
a jó urak Magyarországot mindig 
Ausztria provinciájának szerették 
nézni, amelylyel úgy kell elbánni, 
mint alárendelt tartománynyal. Ok 
a magyar királynak a legkevesebb 
befolyást tartották fent rendszerint 
a magyar ügyekbe, Az osztrák csá­
szári vezényszót tolták előtérbe, 
osztrák szemüvegen világították meg 
a magyar király előtt a helyzetet. 
Most is ez történt ott, semmi más 
egyéb.

Arra irányult minden törek- 
vés, hogy minél jobban bókókba

szerkesztőséget
küldemények, pénzek, hirdetések stb. a „Pázmány- 

stijtó“ czimóre küldendők, (Iskolaköz 3. sz.) 
Hirdetések jutányos árban vétetnek fel.

Nyilttér sora 40 fillér.
A lap megjelenik minden szerdán.

verhessék a magyart. Folyton az 
volt cselekvésüknek rugója, hogy 
ellenállási képességétől megfoszszák 
ezt a nemzetet, mert ha le vannak 
nyűgözve az erők, a macska is Icöny- 
nyen elbánhat a királyi orosz­
lánnal.

Arra való volt a király feltar­
tóztatása, hogy a nyert idő alatt 
megpuhitsák Magyarországot, lega­
lább ennek megpuhulható részét. A 
szabadelvű párt felé fordult a figye­
lem, melyet akczióba akarnak me­
neszteni a nemzeti törekvések ellen. 
Ám ez ma már nem olyan könnyű 
dolog, mint csak pár hónappal ez­
előtt is. A szabadelvű párt sem kap­
ható ma már mindenre. Eltekintve 
a Tisza ős Andrássy klikktől, me­
lyet ma is ott látunk az osztrák 
csatlósok sorában, a többi aligha 
fog engedni a nemzeti kívánságok­
ból. A nép pedig itt is, ott is meg­
nyilatkozik, a szabadelvű választó- 
polgárok gyűléseket tartanak, ahol 
nyilván kimondják, hogy az ellen­
zék által kibontott zászló győzo- 
delmét kívánatosnak tartják, s mel­
lette ők is latba vetik összes erőiket.

Arra való volt ez a feltartóz­
tatás, hogy időt nyerjen Ausztria és 
a Magyarországon élő nemzetiségek 
megnyilatkozni a magyar nemzeti 
akarat ellen. Arra való volt, hogy 
osztrák vérttel lássák el a magyar

TABCZA.
Előszó.

A „Truby meséidhez.*)
Ruby és Truby jó barátok voltak s 

barátaim nekem is.
Rubynak nem volt pénze, Trubynak 

még kevesebb.
Ruby egyszer csak mit gondolt magá­

ban ?
Hogy ő megházasodik.
Ruby a házasságról úgy gondolkozott, 

mint Montecuccoli a háborúról.
Montecuccoli azt tartotta, hogy a hábo­

rúhoz pénz, pénz és pénz kell.
Hát Ruby is azt hitte, hogy a házas­

sághoz három dolog kell : pénz, pénz és 
pénz.

*) Steinkoglor Jánosnak szoplomborben meg­
jelenő főzetéből.

Látszik, hogy Ruby nem beszélt Kerekes 
Guszti bátyánkkal. 0 felvilágosíthatta volna 
Rubyt, hogy tóvutakon bolyong.

Már előbb említettem, hogy Rubynak 
nem volt pénze s a menyasszonyának, a ki 
nem volt ugyan fiatal ; de annál cjunyább, 
ugyanannyi volt.

Ez nagy baj volt; mert Ruby nagyon 
szerelmes volt.

Azt mondják : a szerelmesek találéko­
nyak. Hát, találékony lett Ruby is ; mert a 
szerelemből volt benne egy pár hektoliter.

Ki találta Ruby, hogy az ő baján csak 
Truby segíthet. Ruby tehát Trubyhoz for­
dult segítségért.

Egy szép napon pecsétes levelet hozott 
a portás Rubynak.

Ruby nagyon megörült; mert azt hitte: 
pénz van a levélben. Nagy lett ám a Ruby 
csalódása; mert pénz helyett egy csomó Írást 
hozott a levél.

Ruby érthető boszuságában hozzám 
jött tanácsot leérni.

Ne vádoljon senki szerénytelenséggel: 
én rögtön átláttam a szitán.

Truby szeretett volna segíteni Rubyn ; 
de pénze nem volt. Úgy segített hát, a hogy 
tudott. — Elküldte karczolatait.

Hacsak azt a látszatot nem akarom 
kelteni, hogy irigy vagyok, el kell ismernem, 
hogy a küldött apróságok kitűnőek. — Ki 
kell azokat adni s lesz pénz ós lesz házasság.

Én hát azt tanácsoltam Rubynak, hogy 
a küldeményt könyv alakban tegye közzé.

Ruby elfogadta tanácsomat.
Na hála Istennek 1 Előre örültem a jó 

eredménynek.
De mi legyen a könyv czime ? Kérdi 

Ruby.
Erről igazán megfeledkeztem; de hát 

szerencsére a baj nem oly veszedelmes.
Igaz : a tartalom egy csepp útmutatást 

sem adott a megfelelő czimre.

FERENCZ JÓZSEF KESERÜVIZ az egyedül elismert kellemes iztt
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zeti politikusainknak is. Első sorban 
a szabadelvű párt vezéreinek. Ennek 
a két tulajdonságnak kidoinborodása 
a szabadelvű párton egyértelmű 
volna a nemzeti szellem és erő fel­
szabadításával az osztrák járom alól. 
Mert ha a bécsi intrikával a nemzeti 
akarat egyöntetű megnyilatkozását 
látná összetűzni a király, lehe­
tetlen volna észre nem vennie, hogy 
ezt a népet ámítani és elnyomni 
nem lehet, de nem is szabad, épen 
a trón jól felfogott érdekében.

Az ellenzék miatt ma már nincs 
mit aggódni, mert az minden bizony­
nyal meg fogja tenni a maga köte­
lességét, ha azonban a szabadelvű 
párt visszatérne régi szűkkeblű 
politikájához, minden bizony nyal 
vesztett perünk van, mert hiszen azt 
a benyomást tenné a királyra, hogy 
nem komoly nemzeti kívánságokról 
van itt szó, hanem egy párttöredék­
nél megfogamzott ideál az egész.

A legközelebbi napok meg fog­
ják mutatni, hogy hány pénzt ér a 
szabadelvű párt. Jön a király, hol­
napután már megkezdi a tárgya­
lásokat.

A német sógor.
Regi időtől fogva ismerjük azt a kebel- 

barátságot, amelylyel osztrák szövetségeseink 
a magyar nemzet iránt viseltetnek. Évszá­
zadok elnyomó politikája, a meg-megujult 
vérmezőknek földöntúli árnyai, a bitófáknak 
és hóhérpallosnak áldozatai hirdetik örök 
emlékeztetőül az utókornak. Az a barátság, 
amelyet ők hébe-korba mutatnak, csak arra 
való, hogy bekössék vele a könnyenhivők 
szemét, kiknek áldozatkészségével aztán an­
nál könnyebben kihasználhassák a magyar 
nemzeti erőforrásokat. És az a barátság csak 
addig tart, mig a magyar engedelmes teher­
hordónak bizonyul, s abban a pillanatban 
megszakad, amint figyelmeztetni meri a min­
dig sarkában ólálkodó jókedvű fosztogatót, 
hogy ne kaparászszon olyan mélyen a zse 
bében, vagy ne tépje már teljesen rongygyá 
alkotmányának és államiságának különben 
is foszlányokra szaggatott darabjait.

Szóval, mihelyt a magyar reagálni kezd, 
vége azonnal a roszul palástolt színlelésnek, s 
a jóbarát ökölbe szorított kezekkel rohan

reá, hogy agyonüsse, amiért con amore nem 
engedi zsebeltetni magát.

Ez a systéma nyilatkozott meg a volt 
osztrák miniszterelnöknek, Windischgraetz 
herczsgnek ajakán a mostani kabinetválság 
alatt. Ennek a jó urnák borsózik a háta, 
hogy Magyarország personál unióra törek­
szik. És ez szerinte nagy baj Ausztriára. Hát 
természetesen. Mert ha Magyarország telje­
sen önállósítja magát, úgy katonai mint gaz­
dasági téren, akkor nagyon sok kicsikart 
summától fog az osztrák sógor elesni. El­
veszít egy jó fejős tehenet, mely évszázado­
kon keresztül oly odaadó hűséggel táplálta. 
Most még egyelőre nem tart tőle, mivel Ma­
gyarország gazdaságilag nem elég erős, né­
hány év alatt azonban be kő vetkőzhetik. Min­
den jó osztrák hazafinak tehát kötelessége 
megakadályozni, hogy az évek folyamán 
M agyarország gazdasági helyzete által e terv 
megvalósítása Ausztria kárára meg ne tör­
ténjék.

Azt hiszszük, elég nyílt beszéd. Meg 
kell tehát akadályozni Magyarországot gaz­
dasági fejlődésében, koldussá kell tenni, 
amennyire csak lehet, nehogy a maga lábára 
tudjon állani. Ennél frappánsabbul aligha 
lehetett volna kifejezni az osztrák atroczitást 
és azt. az őszinte barátságot, amelylyel hoz­
zánk vonzódnak a Laj hántuli testvérek.

Nyíltan kiérzik ezekből a szavakból, 
hogy rajok Magyarország fejlődése a leg­
nagyobb veszedelem, amelynek minden erő­
vel útját kell állani. No hát az ilyen barát­
ságból nem kérünk. Éljen meg az osztrák 
a magáéból, ne velünk tartassa ki magát. 
Mi soha sem kérünk tőle semmit, ő meg 
minden évben milliókat zsebel ki ettől a 
nemzettől. Úgy élősködik rajtunk mint a 
pióczahad. És soha sincs megelégedve a ren­
geteg zsákmánynyal, hanem folyton arra 
törekszik, hogy teljesen tönkre tegye a ma­
gyar népet.

Ez a politika jóformán érvényesült is­
mert a magyar ember nem tud már megélni 
saját hazájában. A terményárak mestersége­
sen leszorítva, az adó horribilis módon fel­
emelve, aminek következménye, hogy nincsen 
pénz az országban, így aztán pangásban van 
mezőgazdaság, ipar, kereskedelem, amelyek 
bázisai volnának a nemzet lüktető életének,

Ezzel a politikával szemben minden jó 
magyar hazafinak arra kell törekedni, hogy 
széttörje azokat a bilincseket, amelyekkel 
nemzetét az osztrák közösséghez kötik. Le-
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királyt, amelyen megtörnek a trón 
felé irányuló tekintetek, amely rideg 
és erős a nemzet panaszhangjainak 
felfogásában, nehogy azok a korona 
elé jussanak. Arra való volt, hogy 
előkészítsék az ütegeket a magyar 
politikusok visszaverésére, vagy 
esetleg a hálót megejtésökre. Mindig 
ez a taktika szokott előtérbe nyo­
mulni. Az erőszak és kijátszás esz­
közei mozgásba hozatnak, hogy 
amazok pusztítsanak, ezek tőrbe- 
ejtsenek. Mert ha jól sepernek a 
lövegek, s a kitünően preparált há­
lóknak sikerül egy néhány kövér 
harcsát kifogni, a csukákkal és ká­
rászokkal aztán már a horog is 
elbánik.

Nagy bölcseségre van tehát 
szükség első sorban a királynál. Át 
kell látnia ezen a politikai cselszö- 
vényen, meg kell értenie, hogy ilyen 
furfanggal nem lehet többé Magyar- 
országban szilárd oszlopot állítani 
a trón alá, mert ez a politika aknát 
képez nemzeti fejlődésünk alatt, abban 
a pillanatban robbantja szét, mikor 
legnagyobb szükség lehetne kom­
pakt egységére. Meg kell értenie a 
királynak, hogy az osztrák igát nem 
akarja tűrni ennek a földnek a népe, 
hogy az az iga legnagyobb gyen­
gesége magának a trónnak, mert az 
alattvalói hűség csak úgy szilárdul 
a nemzetek szivében, ha azt látják, 
hogy a dinasztia a saját érdekeit a 
legszorosabb kapcsolatba hozza az 
ő érdekűkkel.

Nagy lelki erőre van szüksége 
a királynak, hogy visszaverje azt 
az erőszakos ostromot, amelyet el­
lene intéz az osztrák perfidia. Nagy 
lelki erőre van szüksége, hogy ki­
mondhassa az igazságos szót még 
akkor is, ha már lelkében megér­
lelődött. Vaskezekkel törekszenek 
ezt a szót elnyomni ajakán. Nem 
szégyenük próbára tenni a koronás 
fő igazságérzetét, csakhogy az eddig 
folytatott gyalázatos munkájuk szá­
mára a jövőben is bázisuk és erejük 
legyen.

A bölcsesóg és lélekerő kiváló 
attribútumai kell hogy legyenek 
ezekben a nehéz pillanatokban nem -

Annak teljesen egyenlő jogosultsággal 
lehetne adni a következő czimeket: „Karthago 
ostroma“, „A Sarmátli-sikség csatorna rend­
szere“, vagy ha úgy tetszik, „A fóka és az 
obstrukcztó.“

Mi legyen hát a könyv czime ?
Az a sok irka-firka együttvéve olyan 

volt, mint egy láda, a melyben van meny­
asszony ruha, zálogczédula, tormás virsli és 
sok minden más.

HmI A dolog még sem olyan egyszerű, 
vagy ha egyszerű is; de egy kicdt komp­
likált.

De hát czimnek mégis csak lenni kell 1
A mint igy töprengtem, eszembe jutott 

egy kisasszony, a ki minden áron pap akart 
lenni, aztán megnősült s később toloncz lett 
belőle; eszembe jutott a szájhős, a ki ügy­
védnek indult s lett belőle fegyencz és erről 
eszembe jutottak a takácsok.

Különös eszmetársitás! És mégis ez 
vezetett a könyv czimére.

Mit csinálnak a takácsok y — Szőnek.

Mi mindent szokás szőni ? — Vásznat, 
intrikát és mesét.

Truby nem takács, tehát nem szőhet 
vásznat; nem politikus, tehát intrikát sem 
szőhet: nem marad más hátra, mint hogy 
mesét szőhetett.

Ez e könyv cziinónek a története.
És most halljuk : miket mesél Truby ?

A lakótársak.
Mindkettő nagy családból származott: 

— az egyik névre, a másik számra nézve 
nagyból ; mindkettőben jó költői tehetség 
van : Halmi Jenőnek a vidéki lapok már több 
versét közölték s — a mint ő mondja — az 
„Uj Idők“-nél is csak azért dobták papírko­
sárba a „Rémdráma“ czitnü tankölteményét, 
mert Szabolcska Mihály, a ki riválist látott 
benne, intrikált ellene; — Aranyossy Bérezi 
még jobb költő, a mennyiben már is nagy 
eredményeket mutatott fel azon a téren, 
mint lehet egy jókora vagyonnak rövid idő 
alatt nyakára hágni. A krónikái hűség ked­

véért megemlítem, hogy a költészettan ezen 
terén Jenő korántsem mórkőzhetik vele, 
minthogy neki még 100 korona megtakarj lőtt 
pénze is van.

Jenő hosszú, sovány fiú : orra és szája 
közt i éhány szál szőr látható, a mit ő ba­
jusznak nevez; különös ismertető jele: — 
minden uj ismerősének elmondja, hogy most 
egy „Szörnyszülött“ czimü 7 felvonásos drá­
mát ir.

Térjünk át Berczire. A mennyivel ki­
sebb a termete, mint a Jenőé, aránylag 
anyival nagyobb a bajusza: — igy senki 
sem tagadhatja, hogy pompásan kiegészítik 
egymást. Különös ismertető jele, hogy min­
den hónap elején 250 koronát kap szüleitől 
s minden hónap közepén mástól kér kölcsön. 
Ha még megemlítem, hogy mindketten ne­
gyedéves jogászok s Budapesten, Sólyom- 
utcza 14 sz. I. em. 6. ajtó alatt laknak, 
kész az expozíció.

*

Jó ideig legjobb egyetértés uralkodott 
a két fiatal ember között. Jenő nagyokat
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gyen Magyarország úgy katonailag, mint 
politikai és gazdasági téren teljesen önálló. 
Egyedül a personál unió felel meg a nemzet 
jövőjének. Legyen egy uralkodója a két nem­
zetnek, de az egyik ne élősködjék a másik 
nyakán.

Ez a tudat már megérlelődhetett volna 
nálunk, a magyar embernek azonban közös 
sajátsága, hogy mindig csigalépésben halad. 
Pedig tudja, látja a saját nyomorúságát, de 
ahhoz a felfedezéshez még nem birt eljutni, 
hogy ennek egyik főforrása az osztrák ura­
lom. Ebresztgetik ugyan a jobb érzésüek úgy 
a sajtóban, mint a politikai és társadalmi 
érintkezésben, ámde odaát mindig gondos­
kodtak arról, hogy azt a szellemet, mely az 
ébredő nemzeti közérzést táplálja, hatványo­
zott erővel ellensúlyozzák. Innen van aztán 
az a visszás helyzet, hogy ennek a hazának 
nagyen sok fia, tudva vagy öntudatlanul 
odaszegődik a saját ellenségeinek sorába.

Más államban ezt a symptomát nem 
észlelhetjük, csakis Magyarországon. Ott min­
den polgár a haza boldogságára törekszik és 
annak előmozdításáért latba veti képességé­
nek összes erőit, mig nálunk a lakosságnak 
jóformán jelentékeny része a nemzeti érde­
kek ellen dolgozik, a kormányzat pedig egye­
nesen az osztrák törekvéseknek volt uszály­
hordozója.

íme most Windischgraetz herczeg meg­
tanított bennünket, hogy milyennek kell a jó 
osztrák hazafinak lennie. Aki a rendelkezé­
sére álló eszközökkel mennél alaposabban 
ki tudja törni Magyarország nyakát. Nem 
lehet tehát jó magyar hazafi, aki szívvel 
lélekkel vissza nem utasítja ezt a tolerán- 
cziát, és közre nem működik arra, hogy az 
osztrák jó hazafiak óhajtásai és törekvései 
ne mehessenek teljesedésbe.

Kertészeti kiállítás.
Többször is megemlékeztünk már la­

punkban arról a kertészeti kiállításról, melyet 
a Szatmármegyei Gazdasági Egyesület szep­
tember 27.-én nyit meg városunkban. Az idő 
immár közeleg, a munka serényen folyik 
az ügy érdekében, hogy minél impozánsabb 
legyen, s a vármegye és város mennél na­
gyobb közönségét érdekkörébe vonja az a 
törekvés, mely hivatva van a kertészet min­
den ágát képviselve, azt a fejlettség lehető 
maeras fokára emelni.

nyelve, de szó nélkül, figyelmesen hallgatott 
Berczire, midőn az szerelmi kalandjait be­
szélve el, melyeknél túlhajtott diszkréczióból 
nem említett neveket — s melyeknek ki- 
lenczven százaléka hazugság volt; viszont 
Bérezi nagy áldozatkészséggel hallgatta vé­
gig barátja 20—25 versszakos értéktelen 
költeményeit.

Barátságuk akkor lett legszorosabb, 
midőn Jenő : „Altatódéi“ czimü költeményé­
nek hallgatása közben Bérezi tényleg elaludt. 
Jenő meghatva szorította keblére a hű ba­
rátot, a ki megérti versei szellemét s kire 
költészete, ima mily nyilvánvaló hatást 
gyakorolt.

Talán mondanom sem kell, hogy ezt a 
nagy barátságot csakis az zavarhatta meg, 
hogy mindakettőnek ugyanazon darázsdereku, 
ibolyaszemü, szőke angyalka tetszett meg : 
— s ez az érzelem nem holmi pillanatnyi 
fellobbanás volt; nem, ifjaink szerelmesek 
voltak nyakig, sőt, hogy egyenlő fokra he­
lyezzük érzelmeiket, Bercziről bízvást mond­
hatjuk, hogy fülig, minthogy neki oly tna-

Egy ilyen nagyszabásúnak Ígérkező, a 
gazdaság ezen igen fontos ágának fellendí­
tésére törekvő mozgalommal szemben azon­
ban első sorban magának a városnak, és a 
vármegyének vannak félre nem ismerhető 
kötelezettségei. Hiszen a város és a vármegye 
közönségénél: érdekéből történik. Nemcsak 
nemes cselekedet tehát, de úgy szólván 
princzipális kötelessége ennek a két erkölcsi 
testületnek nemcsak moraliter, de anyagilag 
is tőle tellietőleg támogatni azt a törekvést, 
mely a gazdasági élet színvonalának emelése 
és minél tágabb körökre kiterjesztése czél- 
jából foganatba vétetett. Vezető fórfiaink, 
első sorban az alispán és a polgármester 
bölcsesége bizonyára meg is fogják találni 
azt a formát, mely a törvényhatóságok hoz­
zájárulása következtében nagyobb arányúvá 
lesz hivatva kidomborítani a rendező Gaz­
dasági Egyesület tevékenységét.

Egyesületek, testületek szintén kell 
hogy segítségére jöjjenek egy ilyen akcziót 
megindított testvóröknek.

Dijak kitűzése, buzdítás a kiállításban 
való részvételre, mind olyan tényezők, melyek 
jelentékeny sulylyal esnének a siker mér­
legébe.

Sőt egyesek is, különösen a tehetőseb­
bek s a kik barátai a kertészetnek, szintén 
járulhatnának nemcsak erkölcsi, de anyagi 
támogatással is az ügy előmozdítására.

A rendező bizottság áthatva a nemes 
ügy iránt érzett buzgalomtól a következő fel­
hívást intézte a vármegye és város kerté­
szettel foglalkozó gazdáihoz :

Át vagyunk hatva vármegyénk kerté­
szetének, különösen gyümölcsésze tétiek és 
borászatának rendkívül fontosságától s ép 
ezért mindent elkövetünk, hogy e termelés­
ágakkal foglalkozók módot nyerjenek ter­
ményeik mentül tágabb körben való ismer­
tetésére.

E czól érdekében f. évi szeptember hó 
27.-től október 4.-ig Szatmáron, a „Kossulh- 
kerl“-ben nagyobb szabású kertészeti kiállítást 
rendez, mely kiterjeszkedik Szatmárvármegye 
és Szatmárnémeti szab. kir. város területén 
termelt szőlő-, gyümölcs-, konyha- és virág- 
kertészeti terményekre nyers és feldolgozott 
állapotban, méhészeti terményekre, valamint 
a kertészet, borászat, és méhészet keretébe 
vágó bárhol előállított czikkek, eszközök és 
feldolgozó gépekre.

A kiállítás megfelelő látogatottsága ór- 
dekéhen nagyszabású intézkedések történtek,

gasságban kezdődött a füle, mint Jenőnek a 
nyaka. Komplikálta a helyzetet, hogy Bállá 
Erzsiké nem nagyon mulatta ki, melyiknek 
viszonozza az érzelmeit: — a vallomását 
mindegyiknek meghallgatta, de nem vála­
szolt egyiknek se, se jót, se roszat. Jenő 
azt állította, hogy ő belé szerelmes a kis 
leány, mert sokszor sóhajtozik, mikor ketten 
vannak.

— Persze; — épen azért, mert veled 
kell lenni, — jegyezte meg erre Bérezi, a 
ki viszont azért következtetett Erzsikének 
iránta való hajlandóságára, mert tapasztalta, 
hogy az ő megjegyzéseire bájosabban szo­
kott mosolyogni, mint a másokéira.

— Szóval alaposan kinevet; — szokta 
erre Jenő mondani.

Egy nap, midőn már annyira kiélése­
déit köztük a viszony, hogy Bérezi Jenőnek 
egy nagyszerű ódájára meg merte koczkáz- 
tatni a „szamárság“ megjegyzést, ez két­
ségbeesve csapta le kezéből a verset s drá­
mai hanghordozással kiáltott fel.

— Valamit kellene tennünk I Ez az

többek közt a földművelésügyi m. kir. Mi­
niszter ur megbízásából konzuláiusok utján 
a külföldi mérvadó körök figyelme is lehető 
tág körben fel leit híva.

Szomorú eredmény lenne, ha ily széles 
körű érdeklődést kielégíteni nem tudnánk, s 
ez kertészetünkről ép a mérvadó körök előtt 
lesújtó bizonyítványul szolgálna.

Szomorú lenne, ha csupán az érdeklődés 
hiánya folytán vármegyénk oly érdekei, me­
lyek a termelés ez ágaival foglalkoznak, 
kiállításunkon kellő sulylyal nem venné­
nek részt.

Meg vagyunk győződve arról, hogy 
gazdáink át vannak hatva a közjó iránti 
kötelességérzettől s ott, ahol nagyobb áldó- „ 
dozat nélkül gazdasági viszonyainkat nagy 
mérvben fejleszthetjük, nem vonják meg 
erkölcsi támogatásukat.

A közérdek nevében teljes bizalommal 
kérjük fel tehát mindazokat, kik e kiállítá­
son részt vehetnek, alkossanak lelkiismereti 
kérdést e mozgalomból, jelenjenek meg meg­
felelő czikkeikke! e kiállításon, mulassák be 
a lehető legimpozánsabb módon, hogy vár­
megyénkben van a világpiaczra való s itt 
a kereslet minden irányban megfelelő kíná­
latra talál.

Bejelentések legkésőbb szeptember 10-ig 
eszközlendők.

Bejelentési ivek a Szatmármegyei Gaz­
dasági Egyesület titkári hivatalánál Szatmá­
ron kaphatók.

Tegyünk, ha boldogulni akarunk 1
Szatmár, 1903. augusztus hó 15.

A kiállítás rendező bizottsága nevében : 
Foszvék Nándor, Ur. Fekete Sámuel, 

titkár. elnök.

Betörés
a Kálvárián és a szom­

szédos zsinagógába.
Augusztus 15-ikét követő éjjel hosszas 

munkát végzett a Kálvárián a gonoszság. A 
kegyelet érzetéből kivetkőzött tolvajok elő­
ször is a kápolna ajtaján akartak bejutni, 
de a kettős ajtó utjokat állta. Azután a Vár- 
domb-utezára néző ablakokon próbáltak sze­
rencsét, de itt is kudarezot vallottak. Végtére 
a másik oldalon sikerült nekik az ablakon 
keresztül betörni. A kápolnában átkutattak 
mindent, a sekrestye ajtóját is feszegették, 
de sikertelenül, s igy üres kézzel másztak ki 
ott, a hol bementek. Hihetőleg ugyancsak

állapot már tarthatatlan. Legokosabb lenne, 
ha párbajt, vívnánk Erzsikéért, vagy huszon- 
egyeznénk egyet s a vesztett félreállna.

Bérezi, mint kipróbált sakkróka, meg­
oldás czóljóból egy sakkpartiét, ajánlott, mig 
Jenő ragaszkodott a huszonegyhez: — al­
kalmasint nem is egyeztek volna meg, ha 
be nem lép hozzájuk közös kebelbarátjuk, 
Soós Tóni, az „Éj lovagjai“ és a „Sírva vi­
gadók“ asztaltársaságainak elnöke, egyike 
a budapesti jogászok legerősebb ivóinak.

Hogy mint adták elő Tóninak közös 
szerelmük miatt történt meghasonlásukat s 
mint jött létre hármójok közt a helyzet 
megoldására nézve a megegyezés, azzal nem 
akarom untatni az olvasót, csak magát a 
megegyezést tartalmazó iratot mutatom be.

Szerződé s, 
melynek értelmében

1., Alulírottak kötelezzük magunkat, 
hogy ma este pont 8 órakor megjelenünk a 
„Józanság“ vendéglőben s ott vógkimerü- 
lósig tartó borpárbajt vívunk.
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ezek nyitották föl a szomszédos zsinagóga 
ajtaját még azon éjjel, a honnan a feltört 
perselyekből elvitték a benn levő pénzt és 
még egy pár értékesebb ezüst tárgyat.

Csatoljunk ezen förtelmes gaztetthez 
néhány gondolatot.

Főpásztorunk jóvoltából megújult a 
Kálvária kápolnája. Imádságainkkal háláljuk 
meg Ő Nagy mól lóságának bőkezűségét, a 
melylyel nem kis örömet szerzett a szatmári 
róm. kath. híveknek. — Városunknak ke­
gyelmi helye a Kálvária. — A Kálvárián 
áldozott érettünk a legszentebb szív ; itt a 
Kálvárián gyógyul be sok szív sajgó sebe. 
Bánatos szivünk gyászos fellege oszlik el, 
mikor megpillantjuk a Kálváriának uj fény­
ben ragyogó kettős tornyát, a melyek vi­
gasztaló reményt szülve a kebelben, felmu­
tatnak a fájdalom dombjáról a boldogság 
honába. — Sok földi szegény jár a Kálvá­
riára kincset keresni. Találunk is ott olyan 
kincset, a milyeneket még az arany- és 
gyómántmezőn is hiába keresünk. Olt ta­
láljuk ama drága kincset, melyről már a 
nemzetek apostola szólt: „Nagy áron vétet­
tek meg“ t. i. Krisztus vérén. Ott találja 
a zaklatott bánatos szív a kegyelmet, bün- 
bocsánatot, a lelki békét és mind azt, a mi 
a szivet megnemesiti, az embert lelkileg 
gazdaggá teszi. De ezen kincseket nem éjjel 
kell keresni, ezekért nem kell ablakokat 
törni, ajtókat feszegetni ....

Valóban borzad az ember a gazság 
hallatára. Oda mennek szentsógtörő gazságot 
elkövetni, leiköket hajmeresztő vétekkel ter­
helni, a hol Istennel kellene kibékülniök ! 
Földi kincset keresnek a Kálvárián az anyag­
ban poshadó törpe lelkek, a megváltás szent 
helyén keresik azt. De ezt is hiába, mert az 
ott levő megaranyozott vagy ezüstözött tár­
gyak inkább művészeti szempontból és a 
hit fénye mellett bírnak nagy értékkel, de 
nem a profán tolvaj-világ előtt.

Nem első kísérlet ez a szentségtörő 
kísérlet a Kálvária ellen.

A hátramaradt nyomok és egyóbb kö­
rülmények arra vallanak, hogy a szerencsét­
len betörő jártas és a körülmények ismere­
tébe beavatott egyén volt.

Sajátságos 1 Alig fejeződik be a Kál­
vária megújítása, már is következik a be­
törés.

Legyen szabad minden gyanúsítás nél­
kül általánosságban, kapcsolatba hozni e 
gyászos ténynyel egy más talán még gyá­
szosabb tényt.

Az iparos osztály becsületessége, er­
kölcsös volta és vele együtt anyagi jóléte 
pusztuló félben van. Romlásának oka a val- 
lástalanság. Műhelyeik a bűnnek állandó 
iskolái. Vannak kivételek, ezeknek kettős 
tisztelettel adózunk; de a ki ez állítást so­
kalja, czáfolja meg a következő pontokat.

1. Az inasok és segédek panaszosod­
nak, hogy ők mestereiknek lealázott rabszol­
gái lettek. Vasár- és ünnepnapon ép úgy 
dolgoztatnak velük, mint hétköznap; még 
annyi szabad időt sem engednek nekik, 
hogy szent misére mehetnének; megesik, 
hogy az esztendőben egyszer sem gyónhatnak; 
szóval úgy kell felnőniük, mint a vadon erdő 
lakóinak. E sorok Írójához is igy köszöntött 
be egyik helybeli katholikus mester felsza­
badított inasa: „No most már jöhetek". Ta­
nítson meg imádkozni, gyónni, mert eddig 
úgy éltem, mint az oktalan állat; hűséges 
voltam, de gazdám . , . Ugyancsak e sorok 
Írója nem egy esetet tud arra, hogy sok 
műhely nem más, mint a gonoszság iskolája, 
a hol a gazda a tanítómester: ő gúnyolódik 
legjobban minden szent dolog fölött; ő öli 
ki inasának szivéből a még ott rejtőző val­
lásos érzületet; ő lázit .... Ha ez igy megy, 
akkor ne csodálkozzunk azon, hogy a mű­
helyekből lelkiismeretlen mesterek, kész tol­
vajok és rablók kerülnek ki.

2. Sokszor — igaz — hazugsággal men­
tegetik magukat az inasok és segédek ; de 
ha nem tanítja is roszra a mester környe­
zetét, az azonban nagyrészt igaz, hogy a 
mesterek nem fordítanak annyi gondot ina­
saikra és segédeikre, mint kötelességismerő 
családfőhöz illenék. Hagyják őket beszélni, 
amint nekik tetszik ; hagyják őket Isten és 
az egyház törvényeit megvetni, erkölcstelenül 
élni; csak egyet követelnek tőlük: hogy 
szüntelenül dolgozzanak. Az ilyen mesterekre 
is kimondotta szent Pál a kárhoztaló Ítéle­
tet: „A ki pedig övéire és főkép háznépére 
gondot nem visel, a hitet megtagadta, és a 
hitetlennél is alább való." Ha a mesterek 
nem adnak jó példát környezetüknek, nem 
nevelik a ház népét Krisztus szellemében; 
akkor majd ad a gonosz világ nekik példát, 
majd fölnevelik őket például a szocziálisták ; 
de ezeknek a tanítványai csak társadalmat 
veszélyeztető szörnyetegek lesznek.

Mit tegyünk tehát? Hogy neveljen az 
a mester Krisztus szellemében, hogyan tartsa 
meg ház népével az Isten és az egyház tör­
vényeit? Hiszen a világ csúfja lesz, ha nem 
tart, a többivel.

Épen a merénylet napján adott a hely­
beli Mária-Kongregáció példát arra, hogyan 
kell az iparos osztályt a pusztulás útjáról a 
tisztesség s becsület útjára visszaterelni. Az 
nap délelőtt 8 óra körül vagy negyven tisztes 
polgárt láttunk az oltárhoz közeledni, a kik 
mély áhítattal vették magukhoz a legmél- 
tóságosebb Oltáriszentsógben jelenlevő Üd­
vözítőt, hogy igy Nagyasszonyunk ünnepét 
méltókópen szenteljék meg. E megható je­
lenet csak rövidke mozzanat a Kongregáció 
életéből, a melynek czólja szűz Mária külö­
nös oltalma alatt visszahozni a katholikus 
családokba a gyakorlati kath. életet .... 
Évszázadok tanúsítják, hogy képes a kon­
gregáció e magasztos czél elérésére ; képes 
rövid idő alatt egész községeket vármegyé­
ket átalakítani. És e jelen mostoha körül­
mények között alig mutatkozik más hatha­
tósabb eszköz a pogány állapotok megszün­
tetésére és áldottabb jövő előkészítésére. Va­
lóban ideje már, hogy a szatmári jobb 
gondolkozásu iparosok a kongregációban a 
mentségökre küldött bárkát felismernék, és 
abban menekvést keresnének a veszedelem 
elől.

HÍREK.

A király születésnapja. Tegnap ün­
nepeltük Ő felsége születésnapjának évfor­
dulóját. Minden magyar ember őszinte öröm­
mel vesz részt ezen az ünnepen, s áldja a 
Gondviselést, bogy olyan bölcs uralkodót 
adott nemzetünknek, ki a magyarokat őszinte 
szívből szeretve törekszik népe boldogulását 
előmozdítani. Ez alkalomból az egész ország­
ban ünnepélyes istentiszteletek voltak, min­
den hűséges alattvalói kebel buzgó imával 
fordult az egek Urához, hogy jó királyunk 
életét óvja, szivét erősítse népének szerető­
iében. Városunkban tábori mise volt, melyen 
díszben jelent meg úgy a honvédség mint 
a közös hadsereg legénysége a tisztikar ve­
zetése alatt. A székesegyház előtt sátor alatt 
virágokkal és zöld ágakkal díszített oltár 
volt felállítva, a katonaság a piaczon és a 
Széchenyi-utczán foglalt helyet. Ő nagymél­
tósága a püspök ur mondott 8 órakor csen­
des misét, mely alatt a katona zenekar ját­
szott, a legénység pedig diszlövóseket tett. 
Nagy közönség lepte el a térséget, hol az 
istentisztelet lefolyt. A templomok tornyain, 
a püspöki palotában, középületeken és sok 
maeránházon ott lengett a nemzeti lobogó.

2., A ki elébb jut oly állpontba, hogy 
vagy nem akar tovább inni, vagy elalszik 
vagy az asztal alá kerül, az egyszer sminden- 
korra köteles lemondani Bállá Erzsiké k. a.- 
ról; a nyertes pedig fizeti a czechet, meg­
kéri az Erzsiké kezét s két év múlva nőül 
veszi őt.

2., Soós Antal urat jurytagul felkérjük 
s szívességéért díjtalanul részt vehet ivá- 
sunkban.

Budapest, 1903. május 5.
Előttem : Halmi Jenő,

Soós Antal. Aranyossy Albert.

Este 8 órakor valóban annak rendje és 
módja szerint kezdetét vette a versenyivás. 
Az ügybuzgó zsűritag elemében volt. Te­
kintettel arra, hogy ő a főváros egyik leg­
kitartóbb ivója, maga elébe vizes poharat 
tett, mely azonban öt perczenkint borossá 
lett, minthogy az erős ó borból sűrűn töltö­
getett úgy a maga, mint a két párbajozó 
poharába.

Tíz óra után már meglehetősen virágos 
volt a hangulat. Jenő arra kérte Berczit, 
hogy zenésitse meg valamelyik költeményéi, 
habár az a fütyülésen kivül más zenéhez 
nem értett, Bérezi pedig arra nógatta Tónit, 
hogy utazzék el rögtön Esztergomba; keltse 
fel Korpás ügyvédet s kérje meg, hogy 
mondja meg a feleségének ; ne haragudjék, 
a miért a múltkor nem ment el a zsúrra, 
de igazán sok dolga volt.

— Részegek vagytok alaposan, azt 
látom, de még sem eléggé : — dörmügte 
Tóni, midőn a nyolezadik üveg ó-bort szedte 
elő s még sűrűbben kezdett töltögetni, mi­
alatt az üveg —- bizonyára a fontos pillanat­
tól meghatva — reszketett a kezében.

Éjfél után aztán az történt, hogy a 
nagy vizes pohár, mely, mint említettem, 
boros pohárrá lépett elő, kiesett a Tóni ke­
zéből s az asztal alá gurult: Tóni utána 
bujt s ott is maradt szépen : hangos horko­
lása bizonyította, hogy az igazak álmát 
aluszsza.

A két lakótárs a nem várt fordulatra 
kissé kijózanodva nézett össze.

— A zsűritag elaludt, ezúttal nem foly­
tathatjuk a mérkőzést — szólt Bérezi.

Jenő, úgy látszik, részegen okosabban 
tud gondolkozni, mint józanon, eszébe jutott, 
hogy ha el is akarná venni Erzsikét, kettőn 
áll a vásár, meg aztán — valljuk meg, hogy 
főként ez jutott eszébe — a mostani és még 
egy folytatólagos ilyen mulatságra rámehet 
a megtakaritott száz korona; — azért nagy­
lelkűen ezt felelte.

— Nem is kell. Én lemondok Erzsiké­
ről a te javadra.

Bérezi természetesen nem hagyhatta 
lefőzni magát.

— Szó sincs róla; én mondok le a te 
számodra.

— A világért sem 1 Én azért mondok 
le, mert úgy érzem, hogy már nem is sze­
retem : — és ő is bizonyára téged szeret. A 
te göndör fürtjeid, nem csuda, ha megtet­
szettek neki.
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A város már hétfőn délután fel volt lobo­
gózva. Este a katonazenekar térzenét adott, 
mely után disztakarodó volt. A zárdatemplom­
ban 9 órakor Szabó Norbert nagyprépost 
mondott ünnepélyes szent misét, melyen szin­
tén szép közönség vett részt. A püspök ur 
.0 nagymóltósága a tisztikar részére a dísz- 
ebédhez pompás borokat küldött, a legény­
séget pedig sörrel látta el.

Szent István király. Holnap ünnepli 
a kath. anyaszentegyház a magyarok első 
apostoli királyának emlékünnepét. E nap 
ünnepe egyszersmind a magyar hazának, mert 
szent István király vetette meg e nemzet 
államiságának ama szilárd fundamentumát, 
melyen immár több mint egy ezredéve áll 
az idők viharai közt, s daczolt ezernyi vész­
szel, fergeteggel, melyek létalapjai ellen tör­
tek. Szent István neve minden magyar ke­
belben megrezegte ti a honszeretet búrjait, e 
név valóságos eszmény előtte, mely lelkese­
désre hangol. Imádkozzunk e nagy napon 
hazánk szent királyéhoz, hogy távolítsa el 
az Isten ama felhőket nemzetünk egéről, 
melyek a megpróbáltatások nehéz idején 
ezeréves alkotmányunk féltékenyen Őrzött 
bástyái felé közelednek a kitörő vihar mo­
rajával. Az ünnepélyes szentmisét a zárda­
templomban 9 órakor a püspök ur 0 nagy­
méltósága fogja végezni és dr. WolTcenberg 
Alajos theol. tanár intéz szent beszédet a 
közön?óghez.

A minoriták rendfőnöke. A min őri
ták a napokban tartott gyűlésükön válasz­
tották meg rendfőnöküket, mely alkalommal 
ismét, s ez Ízben harmadszor emeltetett nagy 
lelkesedéssel Csák Czirjék e magas méltó­
ságba. Őt úgy városunk, mint vármegyénk 
közönsége közelebbről is ismeri, mert egy 
időben Nagybányán működött tanári minő­
ségben, sőt városunkban szentelte pappá a 
80-as években dr. Schlauch Lőrincz szatmári 
püspök. Csák magas műveltségű s szeretetne 
méltó egyéniség, ki rendtársainak bizalmára 
a legteljesebb mértékben érdemes.

Esküvő. Berenczei és járdánházi Kováts 
Jenő s neje domahidi Domahidy Hedvig s 
hiripi és ivácskói Szuhányi Ödön és nemes­
tó thy Szabó Mária örömmel tudatják, hogy 
Szuhányi Margitot, Kovács Sándor földbirtokos, 
szolgabiró f. hó 25.-én vezeti oltárhoz szat- 
mármegyei Ivacskón. — Somogyi Sándor gal- 
góczi szolgabiró tegnap esküdött örök hűsé­
get Udvariban Kölcsey Margit kisasszony­
nak, Kölcsey Zsigmond udvari földbirtokos 
leányának.

Uj gondnoksági tag. Vármegyénk 
főispánja Dr. Hantz Jenő ev. ref. főgymn. 
tanárt, a helybeli áll. el. iskolai gondnokság 
tagjává kinevezte.

Kirendelés. Az igazságügyminiszter 
lzik Vilmos mátészalkai szolgabirót a szat- 
márnémetii kir. ügyészség kerületébe ügyész- 
ségi megbizottul rendelte ki._______________

— Ellenkezőleg — felelt hévvel Bérezi
— Erzsiké érzelmes kedélyű lány s a te 
nagy költői tehetséged bizonyára meghódí­
totta — s ón nem is akarok tovább remény­
telenül szeretni.

— így tehát mindketten lemondunk ?
— kérdezte Jenő kissé megnyúlt arczczal, 
arra gondolva, hogy a czech felének kifize­
tése most már reá vár.

— Igen testvér s szent közöttünk a 
béke, egy leányért sem veszünk össze többetl
— szavalta Bérezi szivére tett kézzel.

.............A zsűritag pedig hatalmasan
ihorkolt; nem is sejtve, hogy ő miatta vesz­
tett el egy kis Jány egyszerre .két szerető 
szivet.

K.
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Halálozás. Kanovics György, a bala­
tonfüredi szeretetház igazgatója f. hó 13.-án 
két heti szenvedés után elhalt. A kiváló tan- 
férfin működését az Akadémia is elismerte 
s nemrégen a Wodiáner-féle 1000 koronás 
ösztöndíjjal jutalmazta meg. Temetése nagy 
részvét mellett ment végbe. Városunkból 
Komka Alajosné, Kertészffy Gáborné, Andrássy 
Gáborné testvérei gyászolják elhunytál.

A nemzeti követelések mellett. Szom­
baton, e hó 15 én tartott gyűlésében foglalt 
állást a szabadelvű párt a nemzeti követelé­
sek mellett, egyhangú lelkesedéssel fogadván 
el a debreczeniek álláspontját, melylyel a 
haza bajnokai mellé állottak. A gyűlés el­
nöke, dr. Keresztszeghy Lajos ügyvéd szép 
beszéd kíséretében ajánlotta a választmány 
által már letárgyalt javaslatot, amelyet la­
punkban a múlt alkalommal már ismertet­
tünk. Beszéde után általános éljenzés tört ki 
az ajkakon, ami arra enged következtetni, 
hogy a szabadelvű párt állásfoglalása nem 
múló szalmatüz, hanem átérzése a nemzet 
igazainak, s a legbensőbb meggyőződés szü­
leménye.

Eljegyzés. Bihar Ferencz vezérkarhoz 
beosztott cs. és kir. vadászfőhadnagy, Bihar 
cs. és kir. altábornagy, kerületi parancsnok 
fia, folyó hó 16.-án jegyezte el Batizon Hor­
váth Idát, szent-tamási és szeregyházi Horváth 
Draveczky Zolna leányát, t

Lemondás. Krüzsély Barnabás, ki alig 
egy évig működött törvényhatóságunknál 
mint aljegyző, állásáról lemondott. Lemon­
dási kérvényét, melyet a polgármesteri hiva­
talhoz már benyújtott, a jövő havi közgyű­
lés fogja tárgyalni.

Pótáthelyezés a kegyesrendieknél.
Szakáll Gyula, kegyesrendi tanár, a kit rend­
kormánya Veszprémből Lévára helyezett át, 
a legújabb rendelkezés szerint a máramaros- 
szigeti gymnáziumhoz osztatott be.

Körjegyző választás. Nántű község­
ben megtartott jegyzőválasztás alkalmával 
Fiók Zoltán ottani h. körjegyzőt 15 pályázó 
közül egyhangúlag nántűi körjegyzőnek vá­
lasztották.

Gyászhir. Suri Jenő a szatmári kir. 
kath. tantőképző II. éves növendéke f. hó 
13 án hosszas szenvedés után elhunyt. A 
megboldogult földi maradványait f. hó 14 én 
helyezték örök nyugalomra a család és ta­
nulótársai fájó részvéte mellett.

Szoborleleplezés. Városunk elhalt fő­
kapitányának, a kedves emlékű Kiss Oida 
bátyánk szobrának leleplezése valószínűleg 
szeptember 27.-én lesz, a Gazdasági Egye­
sület által rendezendő lóverseny napján. 
Horvay János szobrászszal a város a szer­
ződést megkötötte s a jelzett napra a szobor 
készen lesz, hogy a leleplezési ünnepély meg­
tartható legyen.

Lélekemelő ünnepély folyt le teg­
nap délben a nagyváradi hadapród iskolában. 
Közel száz ifjút avattak tiszthelyettessé. Száz 
magyar ifjú kezében ragyogott a fényes kard, 
száz ifjú szivében zsongott az eskü komoly 
szava. Minket szatmáriakat is közelről érde­
kel az ünnepség. A nemes városnak alapít­
ványa van az intézetnél s ez alapi vány első 
élvezője, Mazurek Béla most hagyta el az 
iskolát mint tiszthelyettes.

Hymen. Tárczy Károly tanárjelölt jegyet 
váltott Lehotay Zsigmond, Munkács város 
főjegyzőjének leányával, Irén kisasszonynyal. 
— Müller István császlóczi rk. tanító a na­
pokban vezette oltárhoz az ungvári róm. 
kath. templomban özv. Nadobinszki Mihálynét. 
Zsurek Ferencz poroszlót áll. iskolai tanító 
a múlt nap esküdött örök hűséget Petreczki 
Mihály alsódomonyai gk. tanító leányának, 
Etelkának.
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A Rákóczi-emlék. A alispán megkö­

tötte az alkuegyezményt Kepes Sándor szi- 
nérváraljai kőgyárossal arra nézve, hogy ez 
a Rákóczi Ferencz tiszabecsi győzelme em­
lékére állítandó emlékjelet, a vármegyei kir. 
államópitészeii hivatal által átdolgozott mó­
dosítások figyelembe vételével, 10500 koro­
náért szeptember hó 16-ig készítse el, s 
szeptember 20-ra leleplezésre készen adja 
át. Komáromy János Ugocsavármegye tiszti 
főügyésze s Kacsó Károly szatmárvármegyei 
kir. államépitészeti hivatali kir. főmérnök és 
Ivánka Lajos ugocsavármegyei kir. államópi- 
tészeti hivatali kir. mérnök közbejöttével 
augusztus hó 14-én az emlék elhelyezésére 
szükséges földterület kisajátítása egyezségi­
ig biztosíttatván, Kepes Sándor a munkála­
tot azonnal megkezdte. A helyzet az emlékre 
nézve annyiban előnyösen változott, hogy az 
emlék kedvező elhelyezését akadályozó ke­
resztnek más pontra való elhelyezésébe Dr. 
Búza Sándor tiszaujiaki róm. kath. lelkész 
beleegyezett.

Á vizsgálat után. Említettük volt la­
punkban, hogy Fehér-Gyarmatról többek alá­
írásával egy panaszlevól érkezett a belügy­
minisztériumhoz, melyben Bornemissza Imre 
jegyzőt azzal vádolták, hogy a tüzkárosultak 
részére begyük könyöradományok kezelése 
és a község házának építése alkalmával sza­
bálytalanul járt el. A miniszter Römer Róbert 
miniszteri titkárt és egy számtanácsost kül­
dött ki az ügy megvizsgálása végett, kik 
pénteken be is fejezték működésűket. A 
vizsgálat során kiderült, hogy a vádak alap­
talanok, mindössze annyi kifogásolható dolog 
merült fel, hogy a képviselőtestület a tüz­
károsultak részére begyült pénzből a jegy­
zőnek száz koronát szavazott, meg és utalt 
ki a kezelésnél és a kiosztásnál teljesített 
szolgálataiért. Ezért természetesen a felelő­
ség a képviselőtestületre hárul, ha olyan ha­
tározatot hozott, mely nem állott jogában.

megszűnt helyi lapok. Két helybeli 
lap fejezte be városunkban pályafutását. 
Eletök rövid ideig tartott, nem is élet, csak 
tengődés volt. Az egyik a „Jüdische Zeutung“, 
amelyet a bevándorlóit kaftánosok irodalmi 
szükségletének kielégítésére alapítottak a túl­
buzgó vállalkozók. Az élelmes nácziónak 
azonban úgy látszik inkább a geseft kell, 
mint az újság meg az irodalom. Nem jöttek 
az előfizetők, igy a nagy hévvel megindult 
vállalkozás pár hónapi vergődés után végleg 
dugába dőlt. Nem busul érte senki, Szat- 
márnak szégyene volt ez a zsidó betűkkel 
német nyelven megjelent termék. Valószínű, 
hogy első és utolsó kísérlet ez nálunk ezen 
a téren. A másik a „Sárkány“ czimü élezlap, 
amelyet szintén az érdeklődők hiánya hán­
tolt el.

A jótékony nőegylet működése. A
jótékony nőegyesület a múlt július hónapban 
ismét tekintélyes összeget fordított az árvák 
és szegények segélyezésére. Áldást osztó keze 
csendben, de lankadatlanul működik, hogy 
enyhítse a nyomort, felszáritsa a szegények 
könnyeit. Az árvaházra 209 kor. 33 fillért 
fordított, szegények segélyezésére 112 koro­
nát, rögtöni segélyre 2 koronát, amely össze­
gek 323 korona 33 fillért tesznek ki.

Tűz az Uj-majorban. Hétfőn délelőtt 
8 óra tájban Klein József tulajdonát képező 
16 méter hosszú melléképület gyuladt ki is­
meretlen okból. A tüzel a barakkokban el­
helyezett tartalékos honvédek vették észre, 
kik azonnal kivonultak a veszély színhelyére, 
hol a gyorsan kivonult tűzoltósággal karöltve 
nagy munka után sikerült a tűz tovaterje­
dését meggátolni. Két szekér lóhere égett 
el. A kár mintegy 800 koronára tehető.
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Tánczmulatság P.-Daróczon. — A
puszta-daróczi ifjúság által vasárnap este 
az ev. ref. iskola javára rendezett tánczmu 
latság kitűnő időben a legszebb eredmény­
nyel végződött. A rendezők fáradságának 
megvolt a kívánt sikere. Városunkból is 
számos család rándult ki a kellemesnek Ígér­
kező mulatságra, melyben senki sem csalat­
kozott. A reggeli órákban Melegh Gyula ev. 
ref. lelkész a bál intelligencziáját lakásán 
szives vendégszeretetében részesítette. Sciffár 
Imre atyai ev. ref. lelkész, a vendégszerető 
házigazdát, mint a ki fáradhatlanul működik 
az egyház és iskola fellendítésén, ennek k. 
családját, s az egyház és iskolaszék tagjait; 
Selyeby Ferenci atyai földbirtokos szintén a 
k. családot s a vendégeket éltették. Végül 
Melecjh, Gyula szép beszédben mondott kö­
szönetét az elhangzott beszédekért s a ven­
dégekért ürítette poharát. A jelen volt höl­
gyek névsora a következő: Asszonyok: Pál 
Endróné, Lasin Sándorná (Atya), Szűcs Jó- 
zsefnó, Noéh Ignáczné, Horvát Mórnó (Szat- 
már), Kanizsay Imrénó, Melegh Gyuláné, 
Berger Gyuláné, Salamon Józsefeé (P.-Darócz) 
Selyeby Gézáné (Csaholcz), Lengyel Istvánná 
(Csenger), Rácz Miksáné (Nagypalád). — 
Lányok : Kanizsay Etelka, Melegh Mariska, 
Salamon Lujza és Giza, Bota Etelka, Péter 
Anna és Eszter, Katona Borbála (P.-Darócz), 
Lasin Valéria (Atya), Lengyel Hedvig és 
Margit (Csenger), Papp Mariska és Erdélyi 
Jolán (Szatmár).

Szamár viczcz. A Szatmári Hírlap 
politikai czégére daczára, úgy látszik, hogy 
az épen most kinszenvedett „Sárkány“ babó­
raira vágyódik, mert egy idő óta irányt té­
vesztve ahelyett, hogy hasznos és szüksé­
ges tárgyak megbeszélésére fordítaná idejét, 
kétes értékű viczczek gyártásában utazik. 
Legutóbb a káptalanra irányozta sületlen 
tréfáinak fulánkját, minthogy azonban egy 
megtörténtnek mondott dolog van előadva, 
sokat tévedésbe ejthet és arra czéloz, hogy 
ezt a tiszteletre méltó testületet nevetséges 
színben tünlesse fel, kötelességünk kijelen­
teni, hogy a Sz. H. pletykájából egy betű 
sem igaz. Azt beszéli olvasóinak, hogy Kolb 
Mór, egy élelmes házügynők busás áron 
megvetette a káptalannal a Günlnerféle 
házastelket, mely a kath. kaszinó és a Cze 
czil egylet között, fekszik. Azzal a furfangos 
ötlettel állított ugyanis be az alapítványi 
pénztárba, hogy ki akarja fizetni a házon 
levő káptalani adósságot, mert a telket telek- 
künyvileg tisztázni kívánja az uj vevő, a 
status quo ante izr. hitközség, mely épen 
most alkuszik reá, zsidó templomot akarván 
oda építeni. Lett erre nagy riadalom, mert 
semmiképen sem szerették volna, hogy a 
püspöki palota közelébe és a szent épületek 
közzé odakerüljön a zsidó templom. A káp­
talan nagy sebbel-lobbal meg is vette a há­
zat és fizetett mintegy mesebeli princz, aki 
két kézzel szórja a kincseket, holott a zsi­
dóknak őszökben sem volt megvenni a 
(lünlherné házát. Ez a Sz. H. hosszú lére 
eresztett pertraktácziójának a lényege. Meg 
kérdezvén Pemp kanonok urat, az alapítványi 
pénztár gondnokát, azt a választ kaptuk, 
hogy a káptalan mintegy két évvel ezelőtt 
megvette ugyan a Güntherné házát, de ott 
semmiféle ügynök nem közvetített, ebben az 

bon Kolb Morrs] sem ő, som a pénztári 
tisztviselők közül egyik sem beszélt. Igaz, 
hogy a Sz. H. által említett ötlettel egy ma­
gas, sovány zsidó, akinek azonban a ‘nevét 
nem tudja, meg akarta vétetni, nem a Günt­
herné házát, hanem a Rózsaféle telket, mely 
a kath, kaszinónak másik szomszédja. Mi­
kor azonban hallotta, hogy kicsoda a vevő, 
azt felelte rá, hogy csak vegyék meg, mert 
akkor legalább tisztességes szomszédja lesz 
a kaszinónak. Tudvalevőleg ezt a teket 
máig sem vette meg a káptalan. Mint­
hogy azonban a Sz. H. tegnapi számá­
ban Kolb aláírásával egy nyilatkozat jelent 
meg, mely az említett lap állítását igazolja,
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kiváncsiak voltunk reá, hogy kivel beszélt 
hát Kolb, mert sem a káptalani gondnok, 
sem a tisztikar az ő szerepléséről a Günthner 
néfóle telek megvételénél semmit sem tud­
nak. Kérdésünkre egész izgatottan azt a vá­
laszt adta : „Én nem beszéltem senkivel, 
szamár viczcz az egész, amit kiszínezlek, 
sőt belekény szeri tettek a tegnapi nyilatko­
zatba is.“ Íme tehát tisztán áll a dolog. 
Semmi kifogásunk az ellen, ha a Sz. H. 
széles jókedvében viczczlap szerepére akarja 
színvonalát alacsonyitani, de ha viczczelődni 
akar, ne tolakodjék olyan magasra, hanem 
keressen magához illő kompániát, mert ez a 
tiszteletre méltó testület egyáltalában nem 
alkalmas arra, hogy éretlen zsidógyerekek 
czéltáblául tűzzék ki „szamár viczczeiknek."

Iskolai értesítés. A szatmári róm. kath. 
elemi fiú népiskolába a tanulók beírása az 
1903—1904. iskolai évre szeptember hó 1.,
2., 3. és 4 én történik dólelőttönkint 8 órá­
tól 11 és fél óráig. — Felkéretnek a szülők 
és gyámok, hogy iskolaköteles gyermekeiket 
és gyámolíjaikat szíveskedjenek ezen idő 
alatt beíratni, mert azon időn túl csak fon­
tos okok alapján vehetők fel a növendékek. 
Az iskolai év ünnepies megnyitása szeptem­
ber hó 5-én lesz és az nap délután kezdetét 
veszi a rendes tanítás. Az elemi népiskola 
első osztályába nem vehető fel azon gyermek, 
ki életének hatodik évét még nem töltötte be. 
Az első osztályba való beírásnál szatmári 
születésű róm. kath. vallásu gyermekek 
születési bizonyítványát (anyakönyvi igazol­
ványát) nem szükséges bemutatni, mivel 
ezek születésére vonatkozó adatok hivatalból 
jutnak el az iskola igazgatóságához. A taní­
tás teljesen ingyenes. A tanulók sem felvételi, 
sem tandíjat, sőt a 30 fillér hozzájárulást az 
orsz. t. nyugdíj-alaphoz sem fizetik. A más 
iskolából jött tanulók nyilvános bizonyítványuk 
és anyakönyvi kivonatuk, valamint oltási 
bizonyítványuk felmutatása után, — a bizo­
nyítvány nélkül jelentkezők a felvételi vizs­
gálat sikeres kiállása után vétetnek fel bi­
zonyítványuknak, illetve ismereteiknek meg­
felelő osztályba. — A felvételi vizsgálat is 
teljesen díjmentes. — Javító és magánvizsgá­
latok a beírás napjain tartatnak. Szatmár- 
Németi, 1903. augusztus hó 19.

A róm. kath. elemi fiu-népiskola 
igazgatósága.

Elvi döntés. Némi szolgálatot vélünk 
tenni ezáltal, ha az alább közölt közigazga­
tási bíróság elvi döntvényét közzóteszszük. A 
kir. adóhivatalok tiszti személyzete részint 
tájékozatlanságból, részint a törvények téves 
magyarázatából igen gyakran ugyanazon 
nemű alapítványi összegeket más és más 
f'e|f°fíás szerint bírálják meg, és e szerint 
bírálják meg és e miatt sokszor elég silány 
tőkéinket megcsorbiiják az által, hogy nem 
egyenérték alá, hanem 10% ajándékozási 
illeték zsinórmértéke alá veszik, habár az 
alapítványi levélben világosan ki tétetik, hogy 
ezt az alapítványi tőkét az alapítótól kézről- 
kézre átvettük, semmiféle Írás nélkül. Ha 
tehát az alapitó az alapítványi levelet maga 
alá nem Írja, ha a tőkét szóbeli kijelentés 
mellett átadja, miszerint e tőke ilyen stb. 
alapítvány megtétele végett személyesen, vagy 
küldöncz, vagy posta utján —- mint az eset­
ben is történt — kezeinkhez juttatja, ezen 
esetekben egyenérték alá esik 10 év múltán, 
de ajándékozási illeték alá nem vonható. 
Azon néhol nem divó gyakorlat, hogy az 
ily módon létrejött alapítvány egyszerűen 
be sem jelentendő, nem helyes, mert az ál­
lam minden jogügyletről tudomással akar 
bírni, és azt is megbírságolhatja, ha valaki 
a 2 tized percentnyi egyenérték alól kivonja 
magát, ezen dolog sem nem helyes, de nem 
is tanácsos. A magyar királyi közigazgatási 
bíróság P. R. plébános mint a pereszlényi 
róm. kath. templom képviselője pereszlényi 
lakosnak jogilleték ügyét, melyben a nagy- 
tapolcsányi magyar királyi adóhivatal 20 ko-

korona jogilleiéket szabott ki, s ezt a nyit- 
rai magyar királyi pénzügy igazgatóság hely­
benhagyta, nevezett fél által beadott panasz 
folytán 1902. évi május hó 23. napján tartott 
nyilvános ülésben tárgyalás alá vevén, követ­
kezőleg Ítélt 7147/1902, sz. a.: A magyar 
királyi közigazgatási bíróság a panasznak 
helyt adván, s a panaszolt 20 koronányi 
illeték törlésnek elrendelésével kimondja, 
hogy a kérdéses alapítvány után illeték 
egyenérték fizetendő. — Mert: Az illetéki 
szabályok 1. § ának t. 2. pontjai szerint 
ingóságoknak élők közölt történő ajándéko­
zása csak akkor esik illeték alá, ha a jog­
ügyletről állíttatott ki. Jelen esetben állítta­
tott ugyan ki egy okirat a szóban forgó 
alapítványról, — de ezt csupán a megaján­
dékozott egyház képviselői Írták alá. Mint­
hogy pedig az illetéki díjjegyzék 43. tétel 
4-ik bekezdésében foglalt elvi rendelés nem 
hagy fenn kétséget arra nézve, hogy az 
ily ajándékozásról szóló okirat illetékkisza­
bás szempontjából csak akkor jöhet figye­
lembe, ha azt az ajándékozó fél is aláirta, 
mi jelen esetben meg nem történt, ennél­
fogva a jogügylet ajándékozási illeték tárgya 
nem lehet.

Sok a tanítónő. Eddig az ideig az 
ország 8 állami tanitónőképzőjóbe összesen 240 
helyre 1600 kisasszony jelentkezett. Átlag 
minden intézetben 200 kisasszony akar nö­
vendékül beiratkozni, holott csak 30 tanulót 
vehetnek föl. A pályaválasztó leányok közül 
tehát hatszor annyian csalódnak már az első 
lépésnél, mint a hányán czélhoz jutnak. Nem 
is szólva arról, hogy a valóban fölvett tanu­
lók csalódása még csak akkor következik be 
igazan, amikor a tanítói oklevelet már meg­
kapták, de álláshoz még protekczióval sem 
juthatnak. Akkora a tanitónőképzők túlter­
melése, hogy az ötezer tagból álló tanítónői 
karra évenkint éppúgy ezer és egy néhány 
uj tanítónői oklevél kibocsátása esik, mint 
a hogyan huszonkétezer tanítói állomás 
szukreszcenciájára is évenkint, ezer és egy­
néhány uj tanítói oklevél jut.

Öngyilkosság. Nagy szenzációt keltő, 
öngyilkosság történt Munkácson a múlt nap. 
Egy érettségit, tett ifjú, Adrigán István, Ad- 
rigán Dénes vasúti rak tárnok 19 éves fia 
délelőtt 9 órakor, midőn édes anyja eluta­
zott, atyja pedig hivatalos teendőit végezte 
a vasúton, -— öngyilkossá lett. Mig ugyanis 
testvérei benn voltak a szobában, ő felment 
az udvarukon levő istálló padlására, hol a 
széna fölrakásához szolgáló nyílás deszkáit 
félretéve, a nyakára hurkolt kötelet egy ge­
rendához erősítette, azután hirtelen leugrott 
úgy, hogy az erős rándulástól egy nyakcsi­
golyája is kimozdult helyéből s a halál oly 
hamar beállott, hogy mire egyik öcscse az 
öngyilkosságot észrevette és segélykiáltásaira 
a szomszédok összefutottak s a kötelet el­
vágták, a szerencsétlen ifjú már kiszenvedett. 
Tettének legvalószínűbb okául azt említik, 
hogy féli, hogy a Ludoviceumba föl nem ve­
szik (a mi pedig a legfőbb vágya volt), mi­
vel csak a 2 ik helyen volt ajánlva. Teme­
tése hétfőn délután igen nagy részvét mellett 
ment végbe.

Legújabb önkéntesi jogosultság. A
belügyminiszter a vármegye közigazgatási 
bizottságát arról értesítette, hogy az állami 
felsőbb ipariskolákat is oly intézeteknek je­
lenti ki, melyek az egy évi önkéntesi ked­
vezmény tekintetében, valamint az 1883. 
évi I. t.-cz. szempontjából kijelölendő állá­
sokra nézve a törvényes minősítés tekinteté­
ben a középiskolai, nevezetesen a főgymna- 
siumok s főreáliskolák végzettségével egyen­
rangúaknak tekinthetők s ennélfogva a kö­
zépiskolákkal egyenrangú tanintézetek közé 
tartoznak.

Megnyílt a vadászidény. E hó 15 ike
óta megszűnt a tilalom a nyulakra, foglyokra, 
sőt kopókkal is lehet már vadászni. Hangos 
már az erdő és mező a kutyák csaholásától, 
a puskák dörejétől. A nyultársadalomban a 
gyászesetek napirenden vannak.
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Sülül! A i.STAR" életbiztositó-társ. föüfíynökséfíe lágBi
i
cd

Aki házat, birtokot, gőzmalmot, 
és erdőt venni vagy eladni, laká­
sokat bérbe adni vagy bérbe

1

*2 kényelmesen (mérsékelt közvetítési 3*>
s dij melett) óhajt, ugvszinte birtok ¥

•cd vagy házra olcsó törlesztéses jel- E5T
03 zálogkölcsönt akar, vagy bárminő

JA•03Ti helybeli vagy vidéki részvényre van 
szüksége, vagy azokat eladni akarja, 1

Cfl*1 e czóggel lépjen érintkezésbe és meg Es fog róla győződni, hogy kiterjedt g=
Te előnyös ismerettsége folytán hivatá-To09 sának megfelel. g
e Birtokokat bérletre vagy el-
a adásra sürgősen keres.
cd Vidékre azonnal válaszol. 6
cdNco Szigeti József §
s 22 év óta fennálló hat. eng-, ház- és IEt- birtok eladási, törlesztéses jelzálog- B
cd kölcsön közvetítési irodája. 5Tbß
cdm Iroda : Szatmár, Eütvös-uieza 5. sz. 

Unger István-féle ház.
s®

Lakásom : Rákóczy-utcza 10. SjE
_______ ____________ i
Az első oszt. Betörés ellen bizt,-t. főiigy. >;

*!Z SM3I

Telefon 85.
Helyi 1 kor. ér­
tékű vásárlás már 
helybe szállítva.

Arj egyzélt.

BÖLÖNYI LÁSZLÓ
MÉSZÁROS és HENTES, FRISS és FÜSTÖLT HUSNEMÜEK ÜZLETÉBŐL

Szalmái-, Széchenyi-ulcza sarkán.
Az árak változás esetén kötelezettség nélkül készpénz, vagy utánvéttel értendők.

5 kilós postarendelmény pontosan eszközöltetik

Helybeli
megrendelések
hazaszállítva.

Friss húsok
1 ko. I. Marha hús
* „ Sertés „
„ „ Borju
„ „ Bárány „
„ „ Juh „
„ * Friss háj olvasztani
„ tf » szalon a ,
„ „ „ „ bor nélkii
„ „ Friss kolbász bors- 
„ „ fok. czitr.
„ „ Friss zsir

Kolbász áruk.
1 ko. Szalámi
* „ füst. magyar kolb.

frt
1 ko. debreczeni páros 

Lengyel kolbász 
Sonka kolbász 
krakói „ 
Krinolin „ 
Parizer „
Máj sajt .

„ „ Disznófej sajt 
100 pár Virsli tormás 
100 pár frankfurti 
100 drb. Salvaládé

Füstölt áruk.
1 ko. Sonka páczolt

frt kr
90
80
80
80
80
80
80
74

5 _
8 —
5 —

1 10

l ko. Sonka csont nélkül 
„ „ „ kifőve
„ „ Császár hús bőrrel 
„ „ Karaj bőr nélkül 
„ „ Lapoczka és oldal 
1 ko. Páczolt nyelv 
1 drb. Sertés nyelv 
1 ko. Tepertő

Szalonák.
100 ko. Fehér szalona 
1 ko. Paprikás stráf 
„ „ Kolozsvári szelet 
„ ., Füstölt szalona

Tisztelettel
BÖLÖNYI LÁSZLÓ

frt. kr

1 20
2 —

80
80

1
72

20
60

80
90
90
88

SZEPTEMBER i-től

eiázitanitónak

ajálkozik IV. éVes képezdész, 
ki egy évig mintkántor tanító mű­
ködött s előzőleg mint nevelő volt 
alkalmazásban. Kitűnő okmányai 
vannak. Czim: Somogyi E. ktanitó 
Dobó-Ruszka (Ungm)

Pályázati hirdetmény.
Károlyi Lajos gróf ur Öméltósága 

erdőd 1 uradalmának Lajosmajori gazdasá­
gában szervezett nyilvános jellegű magán 
népiskolájánál egy tanítói állomás betölté­
sére pályázat hirdettelik.

Javadalma : A törvényszerinti két pa- 
dozott szoba, konyha, kamarával és egy 
negyed lioldnyi kerttel ellátott lakáson kívül:

Készpénzben — — — 400 korona.
Terményekben : 6 hl. búza,

12 hl. rozs, 8 hl. árpa, 1 drb. 
öreg sovány sertés, 16 köbméter 
tüzihasábfa egy és fél kát. hold 
tavaszi tengeri föld használata 
és 1 drb. tehén, 1 drb. növendék 
üszőmarhának nyári legeltetése, 
melynek pénzértéke circa — 400 korona.

Összesen : 8(10 korona.

értékben s az arra jogot nyerőknek évi 100 
korona őtödévi korpótlék.

Pályázhatnak ró in. kath. vallásu okle­
veles tanítók, kik a vallásiant is képesek ta­
nítani.

Kinevezés még nem véglegesen alkal­
mazott tanítóknál az egy évi próba óv fen- 
tartása mellett fog történni s az alkalmazott 
tanító köteles leend a róm. kath. vallástant 
Í9 tanítani s azonkívül szünidejében minden 
gazdasági munkánál úgy külső mint belső 
irodai teendőkben díjtalanul a tisztség ren­
delkezése szerint segédkezni, külön díjazást 
csupán a nagy szünidőben csóplésnál fog 
naponkint két koronát, kapni.

Kellőleg, felszerelt — Méltóságos gróf 
Károlyi Lajos úrhoz czimzett kérvények 
1903. szeptemberhó 10-éig alulírott uradalmi 
főtiszthez küldendők.

Erdőd, Szatmávmegye, 1903. Augusztus 
,hó 11-én.

Rébay Dezső.
urad. intéző.

"TEME*

tg- polgári-, papi- és egyenruha-üzlete 
Bzatmáron, Deák-tér, (Városház-épület).
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gjGS“- Több egyenruházati intézet szerződött szállítója. "HE®
Készít mindennemű polgári öltönyöket, papi reverendá­

kat; mindennemű öltöny készítésnél a fősülyt az elegáns szabás 
és finom kivitelre fektetem, a mellett teljes kezességet vállalok 
szállítmányaim valódi színe és tartósságáért.

Állandó nagy raktár honi és angol gyártmányú szövetekben. Első­
rangú egyenruházati és hadi felszerelési intézet. Üzletem nagy for­
galma által áruimat olcsóbb ár mellett szállíthatom, mint 
bármely más czég.

Átalakítások gyorsan és olcsón eszközöltetnek.
Kérem ennélfogva engem becses megrendeléseivel megtisztelni biz­

tosilom, hogy a legcsekélyebb megrendelésnél is a legnagyobb meg­
elégedésére fogok szolgálni.

Maradtam kiváló tisztelettel:
INGLIK JÓZSEF,

szabó mester.
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PÁZMÁWY-SAJTÓ KÖNYVNYOMDA
SZATMÁR, ISKOLA-köz 3.

Készít mindennemű nyomda 
szakba vágó munkákat a legjutá- 
nyosabb árak mellett.

Vidéki megrendeléseket azonna 
készít s továbbit.

EGYHÁZI, ISKOLAI nyomtat­
ványokból NAGY RAKTÁR. 
IRODAI SZEREK s PAPÍROK a
ÉJ LEGOLCSÓBB ÁRON JJ 
szerezhetők be.

Ugyanitt rendelhető meg a
,HETI SZEMLE“

~~—~ politikai lap is, ——= 

melynek előfizetési ára egész évre 
6 kor. Tanítók- és Iparosoknak 4 kor.

Hirdetések jutányosán vétetnek fel.

és szájvíz.

Fogorvosi műtermemet
(Hám-János-utcza 1. sz. a színház 

11 melleti) újra rendezve, készítek: egyes 
fogakat, teljes fogsorokat kanosuk és 
arany foglalványon.

!!!Kívánatra szájpad nélkül!!! g
Forczellán, arany, platin és ce­

ment tömést,

Foghúzás a legújabban feltalált
szerekkel teljesen fájdalom nélkül.

Rendelek d. e. 8 órától d. u. 5-ig.

Atbisi Bakcsy Domokos, y
orvos-fogorvos. ILS

(öfás)
és szájvíz.

5’*************#*,8

2 éves vágású
első rendű

hasáb,- cser,- bükk- és gyertyán
köbméterje házhoz szállítva — — 
10 köbméter házhoz szállítva —

5.50 
54 kor.

Legkevesebb 2 köbméter szállítható.
Megrendelhető a Szatmár- 

erdődi li. é. vasút tizlet- 
kezelőségénél, Szatmár, 
Teleky-ut. 3. sz. és a Szat- 
már-Németl-i ipari hitel- 
szövetkezet árucsarno­

kában Deák-tér 5. sz.

Hzatmáron,

Tavaszi és nyári idény!!

PASKUJ IMRE
Saját készítményt! fehérneműim az 
ezredéves országos kiállításon jeles 
munka, versenyképesség és uj Iparág 

fejlesztésért
mllleniumi éremmel kitüntetve.

Szepességi gyepen fehérített 
len-vásznak, damaszk asztal- és ágy- 
nemüek gyári árakban, vala­
mint szepes-iglói pamutvásznak 
és síffonok. Erdélyi gyapjúszövetek 
férfi öltözetekre, tavaszi,

HAZAI IPARCSARNOKA
SZÄTMÄRON.

*0
nyári, őszi és téli női és férfi felöltőkre való kelmék.

4$ Női, férfi, leány- és fiu-fehérnemilek gyára. 3$?-

\M W

Nagy raktár a hires pécsi keztyükböl, női derékfüzőkböl (Miederekből) 
nemez-kalapokból, sapkák, női múltok és gallérok, divatos nap- és esó'ernyök, nyakken 

dők, gallérok, kézelők stb.
Székelyföldi és bánáti házi iparczikkek. Szőttes női és férfi mosókel­
mék, minden fajtájú divatos női ruliakelmék, reverendaanyagok 
férfi és gyermek posztó-kalapok, kassai harisnyák, kötött keztyük, budai és 
székesfehérvári kékfestő és minden szinü divatos crettonok, voilek, zefirek 
és battistok; kalotaszegi „varrottasok“, bánáti e. -zékely kötények, függö­
nyök, ágy- és asztalterítők, kezdett munkák nagy választékban, szőnyegek, paplanok, pok- 

róczok matráczok stb. stb.

Teljes menyasszonyi kelengyék
legszebb kivitelben a legrövidebb idő alatt készíttetnek.

Női és férfi ruhák és fehérneműnk varratását vállalom.

fern/ ‘SjU

Wv * í

Mintákat és árjegyzéket vidékre 

bérmentve küldök.

JÍT'V.
■------ H
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Er-.

iERuházati műterem a főtiszt, papság részére
a „vi>röskereszt6t-liez.

Kitüntetve:
Bécs, Paris, London, Madrid, Brüssel, Bo |

logne, Tunis, St.-Gilet stb. I1§1

IV. Waltergasse I. Bécs. IV. Favoritenstrasse 28.

Ajánl
papi-, rend- és viliig!

iEl>

=*►

RUHÁKAT;
havelokokat.

Biretumok, kollárék,

IE>

lm

chemisettek, házi- és utisapkák, kapuéin- Ir­
mok, cingulusok nagy választékban. Vala- PÜ3*'' 
mennyi készítmény a legjobb anyagból 
tartós és díszes kivitelben Szövetek méter FI 

szamra is eladatnak. |$|
1 EGYHÁZI SZEMEK
I végleges megrendelés után olcsón szállíttatnak

Árjegyzékek és szövetmintáit ingyen és bérmentve.
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